

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

## La función de anoche

## EN MURCIA LA BELLA

### A modo de saludo

Jara Carrillo, el ilustre poeta, director de EL LIBERAL, ha honrado a este modesto principito con el preciado galardón, más árido, muy árido, de narrar en prosa villana, el resumen del día de ayer en que unas niñas buenas y artistas o artistas y buenas, vinieron a ofrendarnos el estuero nobil de sus almas caritativas, en favor de los desgraciados tuberculosos. La pluma del inmortal manco, unas frases castelánicas, el cántico de un Salicillo, o la paleta de mil colores de aquel mago de la pintura que se llamó D. Francisco de Goya y Lucientes, deseara tener el cronista, con las delicadezas de Boccaccio, Gabriel y Galán o un «Héroe», ¡qué empeño! Sin embargo, «Fregoli», aunque un poco azorado, acepta el espinoso encargo y lo hace tan solo por hablar de Murcia, que desde hoy es la tierra de sus amores. Lectores que me honráis: yo quiero ser murciano, mejor dicho, «murciánico»; yo anhelo ser hijo de la «Madre-Murcia», de la ciudad mayal y muy noble, de la villa hidalga y generosa, caritativa y espléndida, de las mujeres bellas cual pinturas de «Rubens», de la arrobosa ciudad de hombres valerosos y trabajadores, de la hermosa población, jardín de flores y sedas, de sol ardoroso, de fuego, que es vida, de luz que es poesía.

tanto trabajan en favor de la caritativa idea fueron en representación de la Junta del Sanatorio, el laureado poeta Jara Carrillo, por EL LIBERAL; los señores doctor Vinader y don Antonio Pascual de Riquelme representando al «Congresillo»; el ilustrado periodista señor Navarrete que ostentaba la representación del gran Castro y el señor Ferrer culto escritor del diario «El Tiempo».

En seguida montaron los expedicionarios y sus acompañantes en doce automóviles particulares que estaban preparados galantemente para llevarlos al Teatro Romea. El acto fue de una sencillez y flaura grandes; una verdadera nota de color de mucha alegría.

### Visitando la población

Después del ensayo general en el teatro Romea, la compañía «Arte y Caridad» acompañada de varias personalidades, entre ellas los Sres. Cierva, Jara Carrillo y Montesinos, a los que no sabemos como pagar tantas amabilidades y atenciones, visitó la hermosa Catedral de Santa María del siglo XVI, que tantas obras de arte y tantos tesoros encierra. La artística capilla de los Velez, de arte gótico, la sillaría del coro, los vasos y ornamentos de gran mérito, pintores y capilla de Junterones, así como la portada de Cadenas, filigranado trabajo de fino encaje, fueron admirados por todos.

Después de visitar la Catedral estuvieron los pequeños artistas en el Casino principal, orgullo de Murcia y toda España, por sus amplios y soberbios salones y las hermosas pinturas y lienzos de autores célebres que lo decoran.

### La comida

En el Pabellón Hotel, en un lindo comedor y servida admirablemente, se celebró la comida con arreglo a un exquisito menú en honor a los expedicionarios, comida efecida galantemente, una atención más a las muchas recibidas, por la Junta del Sanatorio Antituberculoso. No hubo brindis y sí gran contento, un banquete de chiquillos alegres, contemplados paternalmente por las personas mayores.

### La función

Con un lleno rotosante, lo más distinguido y «chic» de Murcia, unas caras divinas de mujeres murcianas, en el majestuoso y grandioso Teatro Romea, a lornada de la embocadura de preciosas flores naturales artísticamente combinadas y con una iluminación espléndida se celebró la función benéfica. Una verdadera «soirée» de gran gala que dejará gratos recuerdos a cuantos asistieron.

«Canción de Cuna» transcurrió en medio de ovación constante, en varios mutis y al terminar los dos actos, una lluvia de flores naturales cayó sobre los pequeños artistas, que gustaron mucho, dicho sea en honor de la verdad.

A pesar de ser uno de mis amores la compañía «Arte y Caridad» por hoy no los elogio como de costumbre; pues el mejor ha sido el cariño, simpatía y la hidalguía con que fuisteis recibidos por el noble y caritativo pueblo murciano. El señor Mijares fué también ovacionado.

Lo que no puede pasar por alto el cronista son las bellísimas poesías escritas por el gran poeta y que conste que me quedó corto, Jara Carrillo. «Saludo a Cartagena» y «Las banderas de la Vega» son dos jvas engarzadas en los labios de una boca monísima, de una gentil chiquilla, artista muy artista, de 9 años de edad, de la preciosa murciánica Juanita Azorín.

¡Qué dos poesías y qué manera de decir y accionar la riquísima muñeca, tan chic, con tanto esprit!

El brillante saludo fué contestado por María Arnáu, de «Arte y Caridad» con unas cuartillas escritas por ella, que fueron muy aplaudidas. El señor Jara Carrillo, la nenita de Azorín y Maruja escucharon una ovación imponente.

Para final se cantaron imitaciones y coupls de Blanca Azucena y sus Botones, que fueron escuchados por las simpáticas artistas imitadas entre bastidores. Todas estuvieron muy bien, así como María Sánchez (Sor Marcela), Angelita Rogel (Sor Juana) y la tiple de cuerpo entero Caridad

Arnau, que cerró la brillante fiesta con el brindis de «La Viejecita». Y cito solo a estas por no hacerme muy extenso y tratarse de números nuevos para el que esto escribe.

### Detalles

Entre el señor Mijares, director de «Arte y Caridad» y el señor La Cierva se cruzaron ayer los siguientes telegramas:

«Isidoro Cierva.—La agrupación «Arte y Caridad» de Cartagena saludan con todo afecto a su ilustre patrocinador al que personalmente mañana testimoniarán igual prueba de cariño y respeto en su nombre.—Mijares».

### Contestación del señor Cierva al señor Mijares

«Cartagena.—Capitán Mijares.—Agradezco cariñoso saludo y extraordinario sacrificio de la simpática agrupación que con sus actos justifica los hermosos títulos de Arte y Caridad, deseando a todos los expedicionarios felicísimo viaje y un recuerdo grato de esta ciudad hermana reconocida y honrada por su visita.—Cierva».

El diputado señor Danio obsequió a los artistas cartageneros «como de costumbre» con unos caramelos. Al terminar la fiesta, los señores de la Junta del Sanatorio dedicaron hermosos bouquets de flores y preciosas bomboneras a las diminutas artistas. Un nuevo regalo que añadir.

El músico don José Monserrat se brindó a tomar parte en el festejo gratuitamente.

### El baile del Casino

A última hora se celebró en el admirable y soberbio salón de baile, uno en honor de los cartageneros que estuvo concurridísimo, bailándose hasta la madrugada y asistiendo bellísimas y distinguidas señoritas, que «Fregoli», aun sintiéndolo de corazón, no puede por los apremios de tiempo alabar como se merecen.

Las señoras de la Junta del Sanatorio y los señores La Cierva, Jara Carrillo, Montesinos y otros del «Congresillo» y Casino, estuvieron hasta la salida del tren, llevando la amabilidad al extremo y desviándose por atender a los forasteros.

Y nada más, dar un viva a Murcia. esperar su visita y desear que haya sido un éxito financiero y que los pobres tuberculosos tengan pronto, allí en la grandiosa Sierra España, un Sanatorio debido al noble esfuerzo de la caridad inagotable del pueblo murciano.

### Lunch de honor

A las dos y media se celebró en la sala de armas del aristocrático centro un lunch de honor, espléndidamente servido, en obsequio de las distinguidas señoritas que forman la compañía «Arte y Caridad».

Se pronunciaron eloquentes brindis, cruzándose frases de cariño para Cartagena y Murcia.

FREGOLI.

## LISBOA

### FOR TELEGRAFO

### Aniversario de la República

Madrid 7.—A las 2 t.

Con motivo del séptimo aniversario de la proclamación de la República, se ha celebrado en el palacio de Belem una recepción diplomática.

También concurrieron representaciones del ejército, armada, Cámaras legislativas y numerosas personalidades.

El presidente visitó el Parlamento.

## CARTAGENA

### FOR TELEFONO

### La novillada

Cartagena 7.—A las 8 n. Los novillos de Sánchez Boquilla, demasiado pequeños, resultaron mansos y defectuosos.

Los diestros Gavira y Ernesto Pastor tuvieron buenos deseos de agradar, pero no lograron lucirse gran cosa por las pésimas condiciones del ganado.

Fueron aplaudidos. Al lidiarse el último becerro se produjo en la plaza un escándalo enorme. El público arrojó al ruedo almohadillas y otros objetos.

Pastor cede los trastos a Montañito, que actúa de sobresaliente. Este diestro hace una faena lucida dejando una buena estocada. El público censura a las autoridades y a la empresa por consentir y organizar estos espectáculos.

### SALUDO A CARTAGENA (1)

Aquí en esta escena gloriosa y triunfante, cuajado de rosas, floreció un rosa; unas lindas niñas de ciudad galante son las tiernas flores de este festival.

¿Flores...? ¡Más que flores! Son los pajecitos de la alta y divina Corte del amor que sobre esta vega sus velos benditos pararon, a un leve grito de dolor.

¿Flores...? ¡Más que flores! Son los querubines que tiene en sus templos la hermana ciudad, y desde su trono mandó a estos jardines la pródigo Virgen de la Caridad.

Lindos Gerineldos de la histeria onería que lloran de pena y extienden las manos a sus tiernos labios sale una poesía que pide limosna para unos hermanos...

Cartagena, perla de nuestra corona, aquí ha palpitado tu hidalgo blasón; le dió su regazo la vega matrona y, ya véis, la perla se hizo un corazón.

Ha pasado en triunfo, como victoriosa nave de cruzada gallarda y bravia, todo el abolengo de estirpe gloriosa que boga en el alma de vuestra hidalguía.

Yo he visto esta al egre bandada de ondinas que con sus canciones hasta aquí han venido y me parecieron bellas golondrinas que cruzan la sierra para hacer un nido.

Un nido labrado entre los olores de pino y romero allá en la montaña; será de cantares, de versos y flores bajo el sol más bello y ardiente de España

Y no será triste; los heridos pechos tendrán a su abrigo divino calor; por eso vosotros queréis en ses techos colgar las aristas tibias del amor

Salve, Cartagena, perla levantina; Murcia en mí te ofrenda todos sus carinos, que no hay en el mundo canción tan divina como la que tiene lenguajes de niños.

Para tus hidalgos galantes señores ¡me inclino y la mano llevo al corazón; para tus mujeres, mi vega y sus flores y para tu virgen, mi santa oración.

PEDRO JARA CARRILLO

(1) Poesía leída por la niña Juanita Azorín en la función de anoche.

## CUENTOS PROPIOS

### Un buen gobernante

Mi viejo amigo me relataba lo que había soñado aquella noche: Por arte mágico del sueño gobernaba una extraña nación de la que no pudo decirme el nombre. Y era feliz en su gobierno. Dictaba leyes, imponía contribuciones, juzgaba, condonaba, base obsequiando el sentimiento, encerrando en sus arcas cuanto podía usurpar a sus súbditos. Hacía y deshacía a su antojo; el pueblo no le pedía cuentas; permanecía callado ante sus despreciosos excesos con el convencimiento de que el amo tenía derecho a todo siendo, por decreto divino, indiscutible e inviolable.

Cuando iba a banquetes en carroza de oro, los hambrientos quitábanse el sombrero usurpando. ¡Tener hambre y saludar al que como bien es una gran honra! Hay quien se muere por falta de sustento y se cruza de brazos o extiende la mano a la caridad pública. Los hambrientos se encuentran una cuerda en la calle y la tiran a una alcantarilla en vez de buscar un cuello donde oficio de hora; la horca es un arma de justicia y tener hambre y ser honrado es haber nacido para bestia.

Bestias eran los hombres gobernados en sueños por mi viejo amigo. Ya se cuidaba el gobernante de no crear escuelas. De haber sido cultos aquellos hombres se habrían atrevido a discutir las leyes que les imponían, a medir sus fuerzas, a meditar sobre la justicia, la igualdad y el derecho a la vida; habrían llegado a esudrir la ciencia hasta encontrar las fórmulas de la dinamita y de la pólvora... Estas enseñanzas eran poco favorables para mi amigo, único que poseía el dinero necesario a levantar escuelas; de aquí que, aquel pueblo, le obedeciese en todo y se postrase a sus pies como los creyentes ante Dios.

Tranquilo vivió durante mucho tiempo en aquel reino, entre aquellos súbditos creados por su imaginación en unas cuantas horas de sueño. Feliz fué, hasta que, una noche...

Dormía a pierna suelta en su regio palacio; un extraño ruido, semejante a una tormenta lejana, le despertó; abrió los ojos sorprendido sin comprender lo que significaba aquello. «Acaso el viento», pensó y se dispuso nuevamente a dormir. De pronto abrióse con violencia la puerta de la cámara y sus más adictos servidores penetraron en grupo, temblantes de miedo, gesticulando con espanto.

«¡Frente, señor, pronto!—le gritaron.—¡El pueblo se ha echado a la calle! ¡Queman los templos! ¡Asaltan los palacios!»

Asombrado se arrojó del lecho y abriendo de par en par la ventana puso sus ojos en la ciudad. Juramentos de ira y de venganza, maldiciones, quejas, blasfemias, un confuso clamor de gritos que se confundían en el viento, llegó hasta sus oídos como una sola voz. Varios edificios llameaban estremeciéndose, desmoronándose; las torres se cuarteaban acariciadas por el fuego. En algunos sitios, salían espirales de humo de montones de escombros; y, en el espacio, se formaban nubes densas que arrastraba el aire. El confuso clamor continuaba avanzando, haciéndose más amenazador y más distinto.

«¿Qué piden? ¿Qué quieren?—balbuceó mi viejo amigo.

Dos gritos le respondieron desde lejos: —¡Pan! —¡Justicia!

Pedir justicia y pan era osadía demasiado grande; mayor le pareció al oírse otro nuevo alarido; también exigían la cabeza del tirano... Y el tirano era él. Aquello no podía, no debía tolerarlo y, encarándose con los servidores que aguardaban medrosos sus mandatos, exclamó: —¡Dadles balas y hacéd justicia en ellos!

Y mi amigo seguía relatóndome aquel dulce sueño que terminaba en pesadilla horrible:

—A las puertas del palacio se colocaron los cañones. Mil soldados salieron al encuentro de los revoltosos. Un veloz relámpago iluminó la noche y un trueno formidable estremeció la ciudad. Los gritos de ira se trecaron en alaridos de dolor y, desde mi ventana, vi caer hombres, mujeres, niños... La sangre corría en arroyuelos por las calles. Y aquello se repitió varias veces. Mi pesadilla se hizo aún más trágica. Eran incontables los muertos pero, por cada

uno que caía, un centenar llegaba a reemplazarlo.

Y sucedió una cosa horrible... Mis soldados habían agotado las municiones. Las turbas pasaron sobre ellos. Yo, en mi cámara, busaba solución al desastre. Podía darlos pan pero, de hacer la justicia que pedían, hubiese tenido que oficiar de verdugo con mi propia persona. El terror se apoderó de mí; me apretaba con fuerza la cabeza imaginando que me la arrancaban de los hombros y ponían los ojos aterrados en mis gigantescas arcas donde brillaba el oro. Entonces me pareció que aquellas monedas tenían vida, que chocaban las unas con las otras... Y era su argenteo sonar como una carcajada de burla...

¡Casi como un loco por las estancias de mi regia vivienda. Llegué al cuarto de las provisiones. A la luz del incendio ví a los revoltosos dispuestos a asaltar el palacio. Al lado mío estaban los sacos donde se guardaba el pan que yo consumía. Fuera de mí, con el afán de salvar la existencia, a falta de otras armas con que defenderme, comencé a coger panecillos para apedrear a los grupos... Ciego de terror los arrojaba contra ellos.

Extenuado por aquella lucha estéril caí sobre el pavimento dispuesto a esperarlos, a no moverme más, a dejarme matar...

Hubo un largo silencio. Extrañado me erguí poco a poco y, ocultándome, torné a mirar hacia la calle. Los revolucionarios estaban en el patio pero no se movían... Frente a la boca de los cañones, humeantes aún, sobre riachuelos de sangre, roían tranquilamente los panecillos que les había tirado a la cabeza.

Y la pesadilla volvió a ser sueño grato. Nuevamente fui feliz en mi reino. Mis súbditos hablaban de justicia y de otros ideales sin saber lo que decían; no tenía que cuidarme del cultivo de su cerebro; bastaba con cuidar de su estómago; lleno éste, nada debía temer; necesitaban de tranquilidad para hacer mejor la digestión.

JOACHIN DICENTA (HIJO).

### TEATRO ROMEA

## La compañía Guerrero-Mendoza

La temporada anterior, en nuestro primer teatro, no tuvimos el gusto de aplaudir a los eminentes artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, que tantas simpatías tienen en Murcia.

Este año la Empresa del Romea, ha contratado la compañía de los príncipes de la escena española, los cuales inaugurarán la temporada muy pronto, del 25 al 27 del actual.

Gratísima impresión ha causado en el público murciano la noticia de que la Guerrero y Mendoza, volverán una vez más a honrar con los esplendores de su arte exquisito y procer el escenario de nuestro primer coliseo, pues como siempre, esta compañía la primera de España en su género, presentará novedades teatrales hasta ahora desconocidas en Murcia. Sabido es el lujo y buen gusto de los eminentes artistas para presentar la escena como también que las obras de su repertorio son de lo más escogido y concienzudamente literario de la producción teatral nacional y extranjera.

La empresa tiene un verdadero acierto inaugurando la temporada con los eximios artistas.

La compañía Guerrero-Mendoza, ha hecho durante el pasado verano una campaña triunfal en las grandes ciudades del Norte de España, San Sebastián, Santander y Bilbao han aplaudido una vez más a los artistas geniales, que colocan a una altura incommensurable el pabellón de la comedia y el drama.

Después de esa tournée brillante, antes de volver al teatro de la Princesa en Madrid, han querido los artistas María y Fernando, venir a Murcia, para seducirnos con el dominio de la escena y estrechar más y más los lazos de simpatía y amistad que entre nosotros tienen.

Murcia sabrá corresponder como siempre a este afectuoso recuerdo que para ella tienen María y Fernando y llenará las listas de abono del Romea en la misma proporción que en temporadas anteriores.

Estamos, pues, de enhorabuena. Después de dos años, volveremos a ver arte grande, arte regenerador, verdadero arte.



CARNE FRESCA DE CERDO.--EMBUTIDOS.--LECHÓN DE 40 A 50 DIAS.--SALVADOR, PALMAR

Toros y toreros

En Madrid

En la plaza hay escaso público. Se lidia ganado de Gamero Civico. Los toros son superiores.

Primero.—Colita muletea con la derecha sin aguantar. Hace una faena encorvado y movido.

Se oren protestas en el público. Se deshace del toro de una estocada en la cara del toro. (Bronca.)

Segundo.—Belmonte hace una buena labor con el capote, toreando por verónicas.

Da un farol y media verónica colosalísima, que le valen una gran ovación, que se redobla en los quites.

Colita pretende imitar a Belmonte. Da media verónica ceñida y se queda en la cara del toro, siendo empujado por el cornipeto y campañeo horriblemente.

Sufre una cornada de pronóstico reservado en la región femoral posterior derecha con dos trayectos, uno de ellos externo subcutáneo entre los músculos.

Belmonte entre los pitones obliga al bicho a embestirle, arrodillándose en la cara del toro.

El público entusiasmado tributa una gran ovación al diestro.

Este, después de una colosal faena de muleta, deja un volapié que hace rodar al toro sin puntilla. Gran ovación y oreja.

Tercero.—Saleri coloca un par de banderillas de poder a poder, y dos de dentro a fuera. (Ovación.)

Muletea con valentía e inteligencia, dejando una estocada algo defectuosa. (Ovación.)

Cuarto.—El toro se encuentra difícil. Belmonte realiza una faena muy valiente, sacando del toro el mayor partido posible.

Agarra una estocada superior que hace rodar al cornipeto sin puntilla. (Ovación.)

Quinto.—Belmonte hace una brillante faena, dando verónicas, faroles y medias verónicas estapendas. (Gran ovación.)

Brinda al ganadero y después de hacer con la muleta una colosal faena con la izquierda, dando pases de todas marcas, templando y mandando, entre vitores y aclamaciones del público, deja un pinchazo colosal y una estocada hasta la cruz.

El toro rueda sin puntilla. Gran ovación y dos orejas.

Sexto.—Saleri torea por verónicas y faroles, siendo ovacionado. Muletea valiente, dejando media estocada contraria. (Ovación.)

La corrida ha durado hora y media. Fueron ovacionados algunos pares de banderillas de Magritas y Maera.

El triunfo de Belmonte

El triunfo alcanzado esta tarde por Belmonte ha sido grandioso. Ha sido la tarde más completa que ha tenido de todas las que hasta ahora lleva toreadas en Madrid.

En las afueras de la plaza fué aclamado por el público.

En Barcelona

En la plaza de las Arenas se ha celebrado la corrida de toros con entrada floja.

Los toros de Villalón cumplieron. Primero.—Vázquez pasa de muleta con valentía. El bicho tarda bastante en cuadrar h acciéndose pesada la faena.

El diestro propina tres pinchazos y una estocada atravesada.

Segundo.—Posada pasa de muleta confiado, para un pinchazo y media estocada atravesada.

Tercero.—Manso y reparado de la vista. El toro que le sustituye es bueno. Silveti hace una faena sosa y pesada para dos pinchazos, media y descabello.

Cuarto.—Vázquez hace una faena breve y valiente. Da una estocada superior quedando suspendido por el pecho. Se ve que tiene la camisa destrozada. (Ovación y oreja.)

El diestro pasa a la enfermería para curarse un fuerte porrazo recibido.

Quinto.—Posada sufre varias coladas peligrosas y hace una faena larga para varios pinchazos e intentos de descabello. Recibe dos avisos. (Bronca.)

Sexto.—Silveti está breve. Agarra media estocada buena y descabello. (Palmas.)

En Algeciras

Se han lidiado toros de Gallardo, que resultaron buenos.

Primero.—Nacional torea adornado y valiente.

Segundo.—Rodalito trastea de cerca. Da un pinchazo, descordando al bicho.

Tercero.—Camará pone un superior par de banderillas al cambio y otro bueno de frente.

Con la muleta está deslucido. Agarra una buena estocada. (Palmas.)

Cuarto.—Nacional hace un buen trasteo para una estocada caída.

Quinto.—Rodalito pasa de muleta adornado, coloca dos pinchazos y una estocada atravesada.

Sexto.—Camará hace una faena sosa para una estocada buena. Intenta el descabello y es cogido, atropellado y volteado, resultando ileso.

La Guerra

Resumen diario de las operaciones

Los ingleses han vuelto a atacar ayer en Flandes belga, desde el Sur del bosque del Polígono al Este de Langemarck. Han adelantado su línea de 1.500 a 2.250 metros, en un frente de 14 kilómetros. Su primera cifra de prisioneros es de 3.000.

La importancia de la victoria estriba en el hecho de que al fin fué alcanzada la cresta del Este de Ipres, que domina las llanuras de Flandes y que era la posición principal de los alemanes. Las vanguardias inglesas ven como se desarrollan delante de ellas las tierras bajas húmedas y verdes de la Flamaría belga.

Los germanos preparaban una contraofensiva para las sióte de la mañana del jueves. Los ingleses atacaron a las seis, y su artillería sorprendió formados a quince regimientos alemanes entre el Este del bosque del Polígono y al Este de Sonnobeke. Esos regimientos fueron aniquilados en menos de media hora. Este episodio ha sido uno de los más espantosos de la guerra.

En Verdun los alemanes no cesan de efectuar ataques parciales en la orilla oriental del Mosa. Esos ataques parciales no modifican la situación.

Nada nuevo en los otros frentes.

ZURICH

Por la paz

Madrid 7.—A las 2 t.

Siguen celebrándose en todo el imperio manifestaciones organizadas por las sociedades en favor de la paz.

San Sebastián

Lo que dice Lema

Madrid 7.—A las 9 n.

El marqués de Lema ha manifestado que «Le Journal des Debats» publica una correspondencia de Madrid diciendo que está fuera de duda que el ministro de Estado español sigue actualmente negociaciones con algunos países neutrales con objeto de llegar a una solución pacífica entre los beligerantes.

Lema ha negado rotundamente tal especie, lamentando que un periódico serio acocia semejantes rumores.

Agregó el ministro que había llegado a San Sebastián el señor Quiñones de León.

También dijo que el rey estuvo en el ministerio de jornada, despauchando.

Entrega del mando

El gobernador militar ha entregado el mando al gobernador civil.

Recaudación

La obtenida para las familias de los detenidos a consecuencia de los sucosos de Agosto, asciende a 1.524 pesetas.

Firma del rey

De Instrucción.—Nombrando a don Angel Salcedo delegado regio de primera enseñanza de Madrid.

De Guerra.—Disponiendo que el inspector médico de segunda don Francisco Monserrat cese como inspector general de la tercera región, pasando a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Nombrando para sustituirle a don Eliseo Muro Morales.

Viaje

Es probable que el rey vaya a Victoria desde Madrid el día 23 del actual.

DATO EN LA PRESIDENCIA

Cese de mandos.—Nombramientos

Madrid 7.—A las 9 n.

El jefe del Gobierno acudió a última hora a su residencia oficial donde conferenció con los ministros de Marina y Fomento.

Después recibió a los periodistas comunicándoles que el rey había firmado esta tarde el siguiente decreto:

Ordenando cese en el cargo de general jefe del Arsenal de la Carraca el contralmirante, don Salvador Bui-gar.

Nombrando para sustituirle a don Joaquín Gutiérrez Ruvalcaba.

Ordenando cese en el cargo de comandante general del Apostadero de

Cádiz, el vicealmirante don Ricardo Fernández Puente.

Nombrando para sustituirle al vicealmirante don Augusto Miranda, anterior ministro de Marina.

Dato añadido que estos generales marcharán mañana a sus destinos posesionándose seguidamente.

Los decretos serán publicados en la Gaceta de mañana.

Añadió que los nombramientos los había comunicado por telégrafo al marqués de Lema, quien los puso a la firma del rey.

Un periodista le preguntó si conocía detalles de la salida del submarino alemán de Cádiz.

Le contestó que solo sabía se estaban insinuando sumarios.

Anunció que el martes se celebrará Consejo de ministros.

Las fiestas del Pilar

Madrid 7.—A las 9 n.

La Compañía de Ferrocarriles de Mediodía ha aplazado hasta el día 20 la supresión del rápido de Madrid-Barcelona, con motivo de las fiestas del Pilar en Zaragoza.

Obsequio del rey

Madrid 7.—A las 11 n.

Enterado el rey de que el presidente de la República cubana, Menocal, pensaba implantar la cría caballar en una finca de su propiedad, para mostrarle la simpatía que esto le ha producido al rey, éste le ha ofrecido un caballo y dos yeguas de pura sangre árabe.

Son dos magníficos ejemplares. Menocal ha contestado a don Alfonso aceptando el obsequio, mostrándose muy reconocido al monarca por el rasgo.

También ha anunciado Menocal que enviará a España un veterinario competente para recoger el regalo.

La Alcaldía de Barcelona

Madrid 8.—A las 1 m.

Coméntase entre la gente política la tardanza de proveer la alcaldía de Barcelona.

Primero se dijo que sería nombrado el barón de la Romana, hombre de gran posición material y que no figura en la política activa.

Parece se hicieron algunas exploraciones con éxito cerca de los distintos grupos políticos que constituyen aquel Ayuntamiento.

Cuando todo pareció resuelto háblase ahora que se ha ofrecido la alcaldía al radical lerrouxista Pichs, quien ha ofrecido lealtad al régimen monárquico, contando con valedores dentro del propio Gobierno.

AVILA

Jura de bandera

Madrid 7.—A las 11 n.

Los nuevos alumnos de la Academia de Intendencia juraron la bandera después de una misa de campaña.

El director de la academia les dirigió una alocución patriótica.

El capitán Mangada

Madrid 7.—A las 11 n.

Ha salido para Jaca con objeto de cumplir el arresto que se le impuso, el capitán Mangada.

Permanecerá quince días en aquel castillo.

Barcelona

Madrid 8.—A las 1 m.

Muchas personas han visitado a Marcelino Domingo.

de los vapores «Compostela» y «Domingo Mumbrú», con cuatro mil toneladas de carbón.

Los abastos

Circula el rumor de que en breve se creará en Barcelona la Comisaría de abastos.

Los periódicos creen que será un fracasoso caso de que llegue a crearse.

La falta de ganados

El alcalde ha telegrafado al ministro de Fomento dándole noticia de la angustiosa situación del Mercado a causa de la falta de ganados por la suspensión de las facturaciones para dar preferencia al carbón.

Le pide que se dé curso al ganado que se halla en León, Astorga, Ponferrada y Medina del Campo.

Más adhesiones

Madrid 7.—A las 9 n.

Muchos diputados continúan suscribiendo la defensa del fuero del Parlamento.

VALENCIA

Comisión.

Madrid 8.—A las 1 m.

Una comisión de patronos fundidores ha visitado al capitán general para manifestarle que no recibiendo lingotes, tendrán que cerrar las fábricas.

Suceso sin importancia

Cruzando ayer las calles de Burjassot el auto del general Tovar, un muchacho arrojó bolas de barro contra el vehículo, alcanzando una a la esposa del general que resultó ileso.

No se ha concedido importancia al suceso.

La guardia civil ha detenido al muchacho.

Preparativos electorales

Madrid 7.—A las 9 n.

Comienzan a llegar a Madrid los gobernadores civiles llamados por Sánchez Guerra para recibir instrucciones concretas sobre las próximas elecciones municipales y poder monitor el tinglado necesario para asegurar después la mayoría en las elecciones generales.

Los soldados de cuota

Madrid 7.—A las 11 n.

La «Gaceta» publica hoy una real orden del ministerio de la Guerra disponiendo que hasta el día 30 de Noviembre próximo podrán abonar los plazos segundo y tercero de cuota militar los individuos que hayan dejado de ingresarlos antes del 30 de Septiembre.

ROMA

La producción agrícola

Madrid 7.—A las 11 n.

El ministro de Agricultura anuncia que la producción de trigo ha sido este año de 38 millones de quintales menos que el año pasado.

La de maíz, de 23 millones, tres menos que el pasado año.

La producción de arroz ha sido de cinco millones, casi igual que la pasada cosecha.

Las patatas, habichuelas y habas, algo inferior a la anterior cosecha.

CADIZ

Vapor detenido

Madrid 7.—A las 11 n.

CARNE DE CERDO

MANUEL BALIBREA GARAY

Pone en conocimiento del público que todos los cerdos que se sacrifican para su establecimiento de la calle de la Trapería, número 72, son cebados en su cebadero de Alcantarilla con piensos de primera clase.

BANCO DE CARTAGENA

Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de pesetas.

CASA CENTRAL EN MARID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Nieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Eliche, Alcoy, Totana y Yecla.

Realiza toda clase de operaciones de Banca en las condiciones más módicas y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes:

Table with interest rates: Cuenta corriente a la vista, 1 por 100 anual; a un mes, 1 y 1/2 por 100; a dos meses, 2 por 100; a tres meses, 3 por 100; a seis meses, 3 y 1/2 por 100; un año, 4 por 100.

Caja de Ahorros

Realiza toda clase de operaciones de Banca en las condiciones más módicas y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes:

Madrid 8.—A la 1 m.

Los periódicos de la derecha, al dar cuenta del regreso de Tetuan del general Jordana, preguntan qué resultado práctico y objetivo se tiene con la excursión realizada descrita con bombo y platillos.

Dicha prensa desconfia de los resultados prácticos para la sumisión de los moros que pueblan la zona española.

España en Marruecos

Madrid 8.—A la 1 m.

El senador don Cesáreo Sanz y Escartín ha presentado al marqués de Cerralbo su dimisión del cargo de jefe regional del partido jamista de Navarra.

Una dimisión

Madrid 8.—A la 1 m.

El senador don Cesáreo Sanz y Escartín ha presentado al marqués de Cerralbo su dimisión del cargo de jefe regional del partido jamista de Navarra.

Las reservas del Banco

Madrid 8.—A la 1 m.

Los periódicos siguen elogiando el stock no acumulado en el Banco de España.

Asciende ya a 1.934 millones de pesetas.

El Banco de España se halla en el cuarto lugar de los bancos de Europa con relación a su reserva amarilla.

Francia, Rusia y Alemania son los únicos tres establecimientos de crédito que sobrepasan esta cantidad.

Nuestro billete está ahora garantizado en un 98 por ciento.

Logios a un periodista

Madrid 7.—A las 4 m.

Continúan los periódicos elogiando a Luca de Tena por haber rechazado el ofrecimiento de la Comisaría regio de Abastecimientos que le hizo Dato.

Dicen que después de haberla rechazado Alas Pumariño, ha hecho perfectamente no dejándose engañar por el Gobierno que le llevaría al fracaso.

LOS MERCADOS

EN MADRID

Table with market prices: Higos, 20 a 28; Batatas, 45; Manzanas, 30 a 40; Melocotones, 40 a 75; Peras de agua, 50 a 75; Idem donguindo, 40; Acerolas, 30; Nueces, 68 y 70; Uvas (en cesto o banastas), 40 y 48; NORTALIZAS; Patatas nuevas, kilo, 12 a 18.

CAFÉ ORIENTAL

Velada musical para hoy, a las nueve de la noche, por el quinteto que dirige don Antonio Puig.

PROGRAMA

- 1.º Vals lento.—Nieta. 2.º «Meñistófeles» (fantasía).—Boito. 3.º «El milagro de la Virgen» (fantasía).—Chapí. 4.º Entreacto y Sevillanas.—Masset. 5.º Gerona (pasodoble).—Villanueva.

Pérdida: A una pobre cambiadora se le ha extraviado un bolso pequeño de piel, color azul marino, conteniendo un billete de 100 pesetas y dos de 50.

Se agradecerá o gratificará a quien lo presente. En esta redacción darán razón.

TRIUNFO DE LA CIENCIA

CURA LA HERNIA (quebraduras)

El reputado especialista don Vicente Tortosa, mediante el nuevo y práctico «Soportador Ideal» premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos de que adolecen los vendajes franceses e ingleses siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos e incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias.

Consultadme (hermidos), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta y cinco años de práctica y de reconocido éxito como certifica las eminencias médicas e innumerables enfermos curados que así lo atestiguan, son la mejor garantía de mis obras. MI CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía.

Consultas y residencia habitual, Cartagena, Puerta de Murcia, 27, 1.º

NOTA.—El auxiliar facultativo de dicho especialista, recibirá en consulta todos los meses, los días 15 y 16 en el Hotel Reina Victoria (antes Universal) bajada del Puente en Murcia.

Banco Hipotecario de España

Representantes apoderados SOLER Y FERNANDEZ-TRUJILLO

Cénoras del Castillo, 54.—Murcia

Papel viejo

Se compra 15 cts. kilo en la fábrica de borras, Paseo Garay, frente Molino Marqués.

ENFERMEDADES DEL PECHO

Doctor Martínez Ladrón de Guebara

del Dispensario Antituberculoso de Murcia y de la Sociedad Española de Especialistas del Pecho de Madrid.

Consulta: de 11 a 1.—Calle del Zoco.—Teléfono 220.—MURCIA

Esquelas de defunción y aniversario

Tarifa de precios

Table with prices: Una columna, 7 50; Dos, 15; Tres, 30; Cuarto, 40; Cuarto de plana, 60; Media y una plana, precios convencionales.

Sueltos o noticias neológicas, sin esquila 15 céntimos palabra.

Las esquelas se admiten en la Administración e Imprenta de este periódico hasta momentos antes de cerrar nuestras ediciones.

Espectáculos

Teatro Ortiz.—Gran éxito de Blanca Azoquea y su Botones.

Teatro Circo.—Dos grandes secciones de cinematografía a las 6 y 1/2 tarde y 9 y 1/4 noche.

Recreative Sports.—Atracciones todos los días.

# La dentición de los niños: SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los VÓMITOS y DIARREAS, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el pavor de las eructos, haciendo reaparecer la baba; suprime el febre (calentura); combate los ataques de afección y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO NUTRE y FORTIFICA a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora sin este eficaz medicamento no podrán soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y garrantillas de los frascos.  
Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

## LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **Allmanna Svenska**.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—**LA UNION-CARTAGENA**

**Agencia Havas**  
(SUCURSAL EN ESPAÑA)  
**9. Preciados, 9**  
Anuncios nacionales y extranjeros. Combina ciones de publicidad en toda la Prensa. Presu puestos gratis. Fidejase tarifas.—Teléfono, 58 68 MADRID

**CATARROS** antiguos y recientes  
**TOSES, BRONQUITIS** CURADOS FÁCILMENTE por la **Solución Pautauberge** que procura **LOS HOMES ROBUSTOS** y previene la **TUBERCULOSIS**

**Para EVITAR como para CURAR**  
Dolores de Garganta, Constipados, Bronquitis, Influenza, Catarros, Grippes, Asma, Pulmonías, etc.  
TOMENSE  
**PASTILLAS VALDA**  
Este prodigioso remedio antiséptico es muy superior a todo lo que ha sido descubierto hasta el día.  
**PERO, ANTE TODO, PEDIR Y EXIGIR** en todas las Farmacias, al precio de Ptas 1.50.  
“UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA” con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. CATANEO. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deco.  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.  
Agentes Generales: V. FERRER y C<sup>a</sup> BARCELONA.

**CEREGUMIL**  
**ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO**  
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES  
**MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE**  
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES  
**Fernández Canivell y C<sup>a</sup>—Montilla (Córdoba)**  
Representante y Depositario para las provincias de Murcia Alicante, Albacete y Ciudad-Real, SANTOS MORENO, Farmacéutico, CARTAGENA.—Manda muestras gratis a los señores médicos que las pidan.  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías

### Publicidad económica en EL LIBERAL

**ANUNCIOS POR PALABRAS**  
A 2 céntimos y a céntimo y medio por palabra

Para que los señores anunciantes de Murcia y la Región puedan por sí solos formar sus presupuestos de publicidad para EL LIBERAL sin previa consulta, hemos establecido el **anuncio por palabras** a los siguientes precios:

En cuarta plana, un anuncio a la medida que se elija, hasta cinco inserciones. . . . . **2 céntimos por palabra y por día.**

Pasado el anuncio de cinco días, desde seis días en adelante. . . . . **1 1/2 céntimos por palabra y por día.**

Los títulos se cobrarán aparte y por líneas: cada línea de altura y por cada columna, cinco céntimos.

Esta tarifa especial solo se establece para los anunciantes de Murcia y la Región.

Los encargos de fuera de Murcia deberán enviarse por correo al Administrador de EL LIBERAL, remitiendo el importe por giro postal.

**Brugarolas y C<sup>a</sup>**  
FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE MADERAS  
TEJAS :::: LADRILLOS :::: HINODOROS BAÑERAS :::: AZULEJOS MATERIAL ELECTRICO, ETC., ETC.  
Casa fundada en 1890  
**Sociedad, 10-MURCIA**  
Teléfono núm. 163

**Pérdida** de un perro chato color cañela claro, que atiende por «Changuito», de raza bulldog. Quien lo presente calle de Victoria, núm 44, se le agradecerá y gratificará.

**CINES** Juan Pozo: operador, instalador, reparador, dueño películas, luz propia, ofrece teatros salones fiestas.—Romea, bajo,—3, Murcia.

**APRENDIZ** necesita Pepe el de los muebles.

**BICICLETAS.** Alquiler. Reparaciones. Cámaras a 6 ptas. Cubiertas a 12.—Rocamora, calle Pascual, Murcia.

**AMA de cría.**—Para casa de los padres, de 22 años de edad, leche de doce meses. Razón: Guadalupe, camino de los Jerónimos, preguntando por Carmen Gracia Fernández.

**AMA de cría.**—Para casa de los padres, de 18 años de edad, leche de quince días, primeriza. Razón: Camino de Mula, posada del tío Martín.

**AMA de cría.**—Para casa de los padres, de 25 años de edad, leche de dos meses, primeriza. Razón: Barrio de San Juan, calle de San Isidro, 23, preguntando por Carmen Lizán.

**AMA de cría.**—Para su casa, de 29 años de edad, leche de cinco días. Razón: Camino de Beniján, Azucaya, Las Canales, preguntando por Antonio Martínez.

**AMA de cría.**—Para casa de los padres, de 21 años de edad, leche de un mes. Razón: En la punta del Malecón, preguntando por Josefa Montoya.

### DESESPERADOS

neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, débiles, pésicos, impotentes, a todos os hace falta el fóforo, no os desesperéis, lo recobraréis tomando la

#### NERVIOSINA DE T. GONZALEZ

Por su poder tónico-excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISPEPSIAS ATONICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALESCENCIAS DIFICILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORES DE CABEZA, VERTIGOS, SIBIDOS Y ZUMBIDOS DE OIDOS, y otros DESORDENES EN LA VISTA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLORES EN LOS RINONES o EN LAS PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento, de enfermedad; que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda; duermes poco, que sus noches son agitadas, que el apetito disminuye, que su estómago funciona mal, que las digestiones son difíciles, verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVIOSINA.

Millares de cartas que ha recibido su autor prueba la eficacia que este maravilloso invento, que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES de PARIS, LONDRES, ROMA, etc.

Precio: cinco pesetas fraseo en todas las buenas farmacias de España.  
Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,75 se envía a provincias.  
Agente general para España y Portugal: Don José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

## GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villanuel, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Pastería, 72.  
Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grupos, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y ciegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocarril, Talabartería y Pintura.  
DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASQUAL DEL RIQUELME

### AUTOMOVILES "DODGE"

Torpedo de 5 plazas, 16/20 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, entreamiento por bomba alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, aparcapable regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.  
REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBAICETE

### JULIO MARY LOS ARBORES EN PARIS PRIMERA PARTE UN CASAMIENTO A VIVA FUERZA

—Pues entonces, enciende.  
Reunió unas cuantas ramas secas, las prendió fuego, y el esplendor de la llama iluminó el rostro de aquellos hombres. Eran Murad, Valentín, Engañabobos y Augusto.  
El continúa era Chilperico.  
¿Cómo se encontraba allí? ¿Cómo habían descubierto la pista de Gabriela y del marqués de Argental?  
El asesinato de Simeón había tenido gran eco en París, poniendo sobre aviso a la policía. Simeón era un falso cochero; el verdadero automedante del coche en cuyo pescante fué asesinado, se dió a conocer, pero solo pudo ceder que una mañana dos hombres se acercaron a él y pusieron en sus manos un portamantas lleno de oro, a condición de que les dejase disponer del coche por un día. No sabía más.

Chilperico, por la noche, tuvo noticia de la muerte de su amigo, al leer los periódicos, con cuyo motivo fué a la Morgue y reconoció Simeón. Los dos se querían en extremo; habían corrido juntos graves peligros, arriesgando el pellejo más de una vez, y más de una vez también el uno había salvado la vida del otro. Chilperico no pudo menos que llorar.  
—Pobre amigo mío!—exclamó.—Eres el primero que las has liado; razón tenías para desconfiar de aquellos agentes de la autoridad y de sus siniestros rostros. Ellos son los que te han asesinado, pero no tengas miedo, querido amigo; está tranquilo; yo te vengaré.  
Como los dos eran muy conocidos en la prefectura, Chilperico fué llamado y sufrió un interrogatorio; pero no queriendo mezclarse a la policía en el asunto de Murad, pretendió que no sabía nada y se negó a hablar.  
El asesinato de Simeón era la prueba de que Gabriela había vuelto a caer en poder de los que la buscaban, y que Norberto y sus agentes estaban resueltos a no retroceder ante ningún crimen por conservar su presa.  
Con este motivo comenzaron de nuevo las pesquisas. Conociendo los enemigos tenían más probabilidades de triunfar. Por lo demás la casualidad acudió en su ayuda.  
Engañabobos había venido a menos; su habilidad de prestidigitador no le servía para nada, y como no quería vivir a expensas de Augusto y no tenía ahorros, se echó por esos mundos de Dios a buscar trabajo. Una

mañana, al pasear melancólicamente por la Avenida Laumiére, delante de la alcaldía del décimo noveno distrito, vió reunidos cinco ó seis individuos de aspecto original, vestidos como de día de fiesta, que esperaban con las manos en los bolsillos, delante de la puerta de entrada del edificio municipal. Al cabo de una hora, volvió a pasar por el mismo sitio, y vió de nuevo a tres de los mismos que antes habían llamado su atención. Se acercó a ellos, y al fin y al cabo, encarándose con uno, le dijo:  
—No tengo trabajo. ¿Cree usted que en la alcaldía me indicarán dónde lo encontraré?  
—Amigo mío—le contestó su interlocutor.—Me hallo en el mismo caso que usted y por lo tanto le aconsejo que haga lo que yo.  
—¿Que es lo que hace usted?  
—No gano mucho, pero en fin, no falta gente que viene a la alcaldía sin testigos para hacer las declaraciones de nacimientos. Uno de mis compañeros y yo nos ofrecemos a este servicio: nos dan cincuenta céntimos, en ocasiones un franco, y también suelen gratificarnos con un vaso de vino en la próxima taberna. Todo depende de que el papá de la criatura esté de buen humor ó rabie: un niño es la felicidad ó la desdicha de una casa.  
—He desempeñado muchos oficios—se dijo Engañabobos—pero este nunca. Me voy a dedicar a ser testigo de lo que no veo.  
Y esperando que se presentase la ocasión de desempeñar sus funciones; se paseó lim-

piando el polvo de su rapada levita, y cepillando con el codo el alborotado pelo de su sombrero. Fijó maquinalmente la vista en una tablilla donde solían ponerse al público las declaraciones de matrimonios próximas a celebrarse, y se puso a leer para matar el tiempo. De pronto lanzó un grito de asombro: sus ojos se habían fijado nada menos que en el anuncio de la boda de Gabriela Bertara con el marqués de Argental, boda que debía celebrarse algunos días después en Corvigny Morvan. No dando crédito a sus ojos, volvió a leer, se convenció de que no se engañaba, y echó a correr, sin escuchar a un individuo que muy peripuesto de levita negra le llamaba, diciéndole:  
—¿Quiere usted servirme de testigo?  
Corría a más no poder, y en cuatro minutos llegó a la calle de Marcadet y se tragó los seis pisos que separaban la calle de la vivienda de Augusto.  
—¡Ah, querido amigo!—exclamó.—Se casa... sí... Gabriela con Norberto... Está anunciado en la alcaldía... ¡Yo le he visto!  
—¿Qué es lo que estás diciendo?  
Engañabobos necesitó repetir cinco o seis veces su relato.  
El clown no le comprendía.  
—¡Diable!—exclamó al fin.—Para que el marqués no toma anunciar con bombo y platillos su matrimonio, es necesario que haya obtenido el consentimiento de Gabriela. ¿Qué es lo que habrá sucedido? Vamos a buscar a

Valentín, vamos a contar todo lo que sucede a Murad.  
—Sí, sí; no hay tiempo que perder.  
Murad y Valentín fueron advertidos de lo que pasaba, y aquella misma noche acudieron a la estación de Lyon, y en compañía de Engañabobos, Augusto y Chilperico, a quienes avisaron también, tomaron billetes para Corvigny. En la estación de este pueblo se aparearon separadamente, y como si no se conocieran; pero se reunieron en el bosque.  
En el camino de Corvigny a Lormes hay una posada conocida por los viajeros con el nombre de posada de «El Hombre Negro» nombre que toma del profundo barranco que costea el camino. Allí se hospedaron dos días, empleando el tiempo en recorrer los alrededores, en conocer las costumbres del castille, en vigilarle y en formular un plan de operaciones.  
En todo el país no se hablaba más que de la boda de Norberte con Gabriela, y de las grandiosas fiestas que se preparaban. Como acudían con frecuencia viajeros y artistas al bosque de Montre Gabard, el posadero de «El Hombre Negro» no abrigó la menor sospecha acerca de la cualidad de sus huéspedes. Interrogado por ellos sobre el marqués y su fortuna, les contó con la mayor satisfacción todo cuanto sabía.  
—Parece que es muy rica la marquesa, pero no de abelengo—dijo.—Su fortuna es improvisada, porque hace poco era una simple obrera; pero ha heredado muchos mill-